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6. Сухий знежирений молочний залишок становив в середньому 9,1 % з 
коливанням від 8,3 до 9.8 %.

7. Влітку для реалізації надходить 36 % молока негатункового, загальне 
бактеріальне обсіменіння якого нижче II класу (більше 3 млн/см3). Взимку 
кількість негалункового молока знижувалась до 21 %. Основна кількість 
зразків оцінювалась другим гатунком з показником бактеріального 
обсіменіння від 500 тис. до 3 млн/см3.

П ерсп ек ти ви  п одальш и х  дослідж ень повинні бути зосереджені на 
дослідженні вмісту інгібіторів у молоці, одержаному в особистих 
підсобних господарствах населення.
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Циркуляція значної кількості стронцію стабільного у  крові та молоці 
корів призводить до його накопичення в м'язовій та кістковій тканинах, 
що може стати причиною порушення їх функції та негативно вшивати 
на безпечність продукції тваринництва.
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В останні роки велика увага приділяється вивченню біогеохімічних 
аномалій техногенного походження. Важкі метали, накопичуючись в 
об'єктах навколишнього середовища, мігрують по трофічних ланцюгах, що 
може бути причиною контамінації продуктів тваринництва [9]. Зазначимо, 
що майже вся територія нашої держави забруднена токсичними 
речовинами, серед яких серйозну' небезпеку становить стронцій 
стабільний.

Стронцій стабільний -  широко розповсюджений в природі 
лужноземельний метал, який є складовою частиною організму тварин й 
рослин, що бере участь у біохімічних процесах як мікроелемент, де його 
дефіцит або надлишок впливають на процеси метаболізму в організмі [8].

Циркуляція значної кількості стронцію стабільного у крові та молоці 
корів призводить до його накопичення в різних органах і тканинах, що 
може стати причиною порушення їх функції та негативно впливати на 
безпечність продукції тваринництва [4]. Накопичення стронцію
стабільного у тканинах організму корів залежить від його вмісту в 
навколишньому середовищі. Джерелами надходження стронцію
стабільного в органи і тканини тварин є корми та вода, а також грунт, на 
якому вирощуються кормові культури, котрі можуть кумулювати стронцій 
стабільний [5].

Кумуляція його у тваринному організмі залежить від співвідношення 
кальцію та фосфору в раціоні, а також від віку тварин та особливостей 
обміну речовин (показники всмоктуваності у кров, депонування в 
організмі, швидкість виведення тощо) [10]. Надлишок стронцію 
стабільного викликає “стронцієвий рахіт’’, “стронцієвий склероз”, ламкість 
кісток та їх переломи [11, 13]. Саме з останніми досить часто стикається 
населення нашої держави, що мешкає в біогеохімічних провінціях з 
надлишком стронцію стабільного у довкіллі (воді, грунті, кормах).

М ета т а  завдан н я

З урахуванням певних наукових напрацювань щодо проблеми вивчення 
важких металів, їх впливу на загальний метаболізм, дослідити дію 
стронцію стабільного на організм тварин, визначити органи та тканини, де 
максимально ку мулюється даний л оксикант.

М атер іал и  і методи

Матеріалом експериментальних досліджень були зразки молока, крові, 
м’язової (найдовший м'яз спини) та кісткової тканини (кістки кінцівок) 
великої рогатої худоби, відібрані в умовах науково-дослідного 
господарства “Великоснітинське” ім. О.В. Музиченка Фастівського району
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Київської області та СТОВ "Ульянівське" Гребінківського району 
Полтавської області.

Відбір проб крові та молока у корів проводили на молочнотоварних 
фермах зазначених господарств вранці, до годівлі з дотриманням правил 
асептики та антисептики.

Кров брати голкою Боброва з яремної вени клінічно здорових корів чорно- 
рябої породи віком від 4 до 7 років масою тіла 370-500 кг. Шкіру в місці 
проколу дезінфікували 70° етиловим спиртом, кров відбирати загальним 
об'ємом 80-100 мл від кожної корови та стабілізувати гепарином.

Зразки молока відбирати індивідуально від кожної тварини в об’ємі 500 
мл згідно з ГОСТ 3622-68 [1].

З метоку відбору зразків м’язової та кісткової тканини корів проводили 
забій тварин у зазначених господарствах.

Проби тканин великої рогатої худоби відбирати згідно з вимогами 
ГОСТ 7269-79 [2].

Дослідження вмісту стронцію стабільного у біологічних зразках 
проводили за методом атомно-абсорбційного аналізу з електротермічною 
атомізацією на спектрометрі МГА-915 фірми “Люмекс” (Росія).

Зазначений метод ґрунтується на резонансному поглинанні світла 
вільними атомами досліджуваних хімічних елементів, яке виникає при 
проходженні світла через шар атомного пару в графітовій печі. Вміст 
елементу визначали за величиною інтегрального аналітичного сигналу та 
розраховувати за попередньо встановленою градуйованою залежністю [12].

Як контрольний розчин використовувати стандартні зразки розчину 
стронцію стабільного, виготовлені в СКТБ з дослідним виробництвом 
Інституту фізичної хімії ПАН України.

Р езу л ьтати  роботи

Вивчення впливу стронцію стабільного на організм тварин зручно 
здійснювати, досліджуючи такі біологічні рідини, як кров та молоко, котрі 
є доступними для досліджень, не трудомісткі при відборі проб, а також 
дають можливість прижиттєвого контролю показників внутрішнього 
гомеостазу організму.

Кров є найбільш лабільною рідиною, тобто з її током стронцій 
стабільний може надходити в інші органи та системи і там кумулюватися. 
В період лактогенезу в молочній залозі відбуваються не тільки процеси 
фільтрації, але й резорбції, забезпечуючи концентрування стронцію 
стабільного у молоці [4].

Вміст стронцію стабільного в крові лактуючих корів наведено на рис. 1.
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Рис. 1. В м іст стронцію  стаб ільного  в Рис. 2. В м іст строн ц ію
к р о в і в ел и к о ї рогато ї худоби, м г /к г  стаб іл ьн ого  в  м олоці

л ак ту ю ч и х  к о р ів , м г /к г
Примітка: на рис. 1—4: І;!; -  НДГ “Великоснітинське”; ІЩ -  СТОВ
“Ульянівське”

Аналізуючи рівень стронцію стабільного в крові лактуючих корів, слід 
зазначити, що останній у зразках з НДГ “Великоснітинське” ім. О.В. Му- 
зиченка Фастівського району Київської області становив 0,17 мг/л, що в 
1,8раза вище, ніж у зразках крові з господарства СТОВ “Ульянівське” 
Гребінківського району' Полтавської області.

Проведеними дослідженнями вмісту стронцію стабільного у молоці 
корів з НДГ “Великоснітинське” ім. О.В. Музиченка було виявлено високу 
його концентрацію (1,62 мг/л), яка майже в 7,4 рази перевищує цей 
показник в зразках молока від корів СТОВ “Ульянівське”, де він був 
невисоким і становив всього 0,12 мг/л (рис. 2). Всього було досліджено по 
10 зразків молока з вказаних господарств.

Таким чином, високий вміст стронцію стабільного у крові та молоці 
корів тісно корелює з надлишком цього токсиканту у кормах і воді, що 
встановлено нами раніше [6].

Дослідженнями також встановлений високий рівень токсиканта в 
м’язовій тканині корів НДГ “Великоснітинське” ім. О.В. Музиченка, який 
становив 1,8 мг/кг. Це в 45 разів перевищує цей показник в зразках 
м’язової тканини корів СТОВ “Ульянівське” Гребінківського-району. В 
зразках із цього господарства відмічали сліди стронцію стабільного -  
0,04 мг/кг (рис. 3). Таким чином, високий вміст стронцію стабільного у 
м’язовій тканині корів свідчить про наявність стабільних джерел 
надходження даного токсиканту до організму тварин та його високу 
кумулятивну здатність.

Проведеними дослідженнями вмісту стронцію стабільного у кістках 
кінцівок великої рогатої худоби Фастівського району Київської області 
було виявлено високу його концентрацію (3,1 мг/кг), що тісно корелює з 
високим вмістом цього токсиканту у крові, молоці та м’язах великої 
рогатої худоби. В зразках кісткової тканини корів СТОВ “Ульянівське” 
Гребінківського району Полтавської області цей показник був невисоким і 
становив 0,07 мг/кг (рис. 4).
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Рис. 3. В міст стронцію  стаб ільного  в 
м 'я зо в ій  т к ан и н і в ели к о ї рогато ї 

худоби

Рис. 4. В м іст стронцію  
стаб іл ьн ого  в к істк ах  в ел и к о ї 

ро гато ї худоби

За даними наших попередніх досліджень, значна кількість переломів 
кісток кінцівок, котра спостерігається у лактуючих корів НДГ 
“Великоснітинське” ім. О.В. Музиченка, особливо впродовж останніх п'яти 
років, відбувається через надлишок стронцію стабільного в організмі тварин.

В исновки

1. Циркуляція значної кількості стронцію стабільного у крові та молоці 
корів призводить до його накопичення в м'язовій та кістковій тканинах, що 
може стати причиною порушення їх функції та негативно впливати на 
безпечність продукції тваринництва.

2. Стронцій стабільний є остео- та міотропним елементом, надлишок 
якого впливає на процеси метаболізму кісткової тканини та викликає 
“стронцієвий рахіт”, ламкість та переломи кісток.

П ер сп ек ти ви  подальш и х  дослідж ень слід спрямовати на:

-  встановлення вмісту стронцію та ланцюга міграції в природі та в 
процесі господарської діяльності людини;

-  вивчення пріоритетних шляхів проникнення токсиканта в організм 
тварин, які призводять до найбільш інтенсивного накопичення в тканинах 
організму;

-  вивчення резервних можливостей організму при екзогенному 
надходженні стронцію стабільного і накопиченні в органах і тканинах, 
розробка кількісних критеріїв його вмісту, що дозволить в кінцевому 
результаті отримувати якісну та безпечну сільськогосподарську продукцію;

-  контроль за станом середовища в агроекосистемах (моніторинг), 
оцінку результатів моніторингу;

-  розробку системи заходів, спрямованих на зниження рівня стронцію 
стабільного, широке впровадження цих заходів у ветеринарну практику з 
метою отримання якісних та безпечних харчових продуктів.
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